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 :سـریـاتـم
 هایی باشد یک ماتریس خوانده می شود.آرایشی از اعداد در یک جدول مستطیلی که شامل سطرها و ستون
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 
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  
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 مرتبه یک ماتریس:
mستون داشته باشد، ماتریس از مرتبه  nسطر و  mهر ماتریسی که  n نامند.می 

 

 :ماتریسدرایه 
مااتریس قارار  jو ستون  iای که در سطر نامند و درایههر کدام از اعداد واقع در ماتریس را درایه یا عنصر ماتریس می

دهند. یعنی هر درایه دارای یک آدرس است که اولی نشان دهنده شماره ساطر و دومای نشاان نشان می ijaدارد را با 

 ستون آن است.دهنده شماره 

 
 

 

 ها توجه کنید.به این ماتریسمثال: 

A
 

  
 

3 4 2 8

7 4 3 1
 

 

B

 
 

  
  

4 8 1

2 3 6

3 12 7
 

ijaامjام و سااااااتونiدرایااااااه سااااااطر  
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 انواع ماتریس:

n ماتریسی را گویند که یک سطر و چند ستون دارد. ماتریس سطری:. 1 n n
A a a ...a


   1 11 12 1 1 

m و چند سطر دارد. ماتریسی را گویند که یک ستون ماتریس ستونی: .2

m m

a

a
.A
.
.
a



 
 
 
 
 
  

11

21
1

1 1

 

 هایشساتون و ساطرها تعاداد که است ماتریسی ماتریس مربعیی:. 3

  باشند. برابر

 هایرا درایه های قطر اصالی و درایاه a33و a22و a11درایه های :1توجه

a13 وa22 وa31 .را درایه های قطر فرعی می گوئیم 

را که هم روی قطر اصالی و هام روی قطار فرعای اسات  a22درایه :2توجه

 فرد است. درایه مرکزی گوئیم که مختص ماتریس های مربع از مرتبه

های قطر اصلی را اثر ماتریس هر ماتریس مربعی، مجموع درایه در :3توجه

 دهند.نشان می tr(A)را با Aنامند و اثر ماتریسمی

ماتریسی مربعی است که درایه های غیر قطر اصلی آن صفر  ماتریس قطری:. 4

 فر باشند یا نباشند(توانند صهای واقع بر قطر اصلی میاست.)درایه

a

b

c

 
 
 
  

 

 

های قطر اصلی همگی برابر اگر در یک ماتریس قطری درایه ماتریس اسکالر:. 5

 باشند، ماتریس را اسکالر می نامند.

k

k

k

 
 
 
  

0
 

حاد باشاند، مااتریس را وا 1 اگر در یک ماتریس اسکالر درایه های قطر اصلی همگی برابار عادد ماتریس واحد:. 6

I نشان می دهند. )ماتریس همانی( Iنامند و با می I

 
   

    
    

2 3

1
1 0

1
1

1

       

صالی اهای واقع در زیر قطر ماتریس مربعی که کلیه درایه ماتریس بالا مثلثی:. 7

 آن صفر باشد را ماتریسی بالا مثلثی گویند.

 
 
 
  

1 2 3
5 7

9
 

طار های واقع در باالای قماتریس مربعی که کلیه درایه یس پای ین مثلثی:ماتر. 8

 اصلی آن صفر باشد را ماتریسی پایین مثلثی گویند.

 
 
 
  

1 0
2 4
5 9 7

 

a a a

A a a a

a a a


 
 

  
 
 

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3
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Aماتریس در  مثال: m

m

 
 

  
  

1 3

2 2 1

1 4

aداریم   a 31 223  یابید.را ب mعدد   2

 

 

 

 نمایش ماتریس وقتی ضابطه دادند:

اده دبدانید که در بعضی موارد به جای نشان دادن درایه های ماتریس ضابطه ای برای تعیاین درایاه هاای آن مااتریس 

را مشخص  م. به این ترتیب که ابتدا با توجه به مرتبه آدرس خاممی شود که با توجه به آن ضابطه ماتریس را می نویسی

 دهیم. را انجام می jو iنیم سپس رفتار خواسته شده باکمی
 

Aهای ماتریس مجموع درایه تست: i j


  
  
2 2

2 3
 کدام است؟ 

1) 42    

2 )45    

3 )44  

4 )43 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ijAماتریس   :مثال a


 
 3 3

با ضابطه  
i j i j

A ij i j

i ji j

 

 



 را مشخص کنید. A. ماتریستعریف شده است 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aدر ماتریس :تست 3 ijaها از رابطهههای روی قطر اصلی برابر صفر و سایر درایهدرایه 3 i ij 2  بهه دسهت

 های این ماتریس چقدر است؟آیند. مجموع همه درایهمی

1) 6   

2) 2   

   صفر (3

4) 2 
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 تساوی دو ماتریس )هم مرتبه(:
 ماتریس برابرند اگر و فقط اگر درایه های نظیر در دو ماتریس با هم برابر باشند.   دو

                     mn mn ij ijA B a b   

 

اگر دو ماتریس مثال:
x y

A
z

 
  

 

9

2 1
و 

x y
B

 
  
 

3

2 5
x)مساوی باشند  y z)  را بیابید. 

 

 

 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر :مثال
x y

A
z

 
  
 

2 5

1
و 

x y
B

 
  

 

3 2

2 1
Aو   B  در این صورت حاصل(x y z)  .را بیابید 

 

 

 

 

 

 
 جمع و تفریق دو ماتریس)هم مرتبه(:

در دو  ل جمع و یا تفریق می باشند هرگاه هم مرتبه باشند و برای جمع و تفریاق آنااا درایاه هاای نظیاردو ماتریس قاب

 ماتریس را با هم جمع و تفریق می کنیم.

 
     

           
        

 

3 8 2 4
4 7 5 4
2 5 3 2

 

    
     
      

6 3 3 7
4 7 8 5
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 ضرب عدد در ماتریس:
 را در تک تک درایه های ماتریس ضرب کنیم. برای ضرب کردن یک عدد در یک ماتریس کافی است آن عدد

ij ijrA r a ra    
    

A A

 
   

        
    

 

3 1 2
4 5 1 3
2 3 2

 

 

 

 ها و ضرب عدد در ماتریس:خواص مهم جمع ماتریس
 جابجایی

A B B A    

A عضو خنثی O A   

A عضو قرینه ( A) O    

A شرکت پذیری (B C) (A B) C      

A حذف پذیری B B C A C      

 r(A B) rA rB    

 (r s)A rA sA   
 

 rA rB , r A B   0 
 

 A B rA rB   
 

 

Aراگ  :مثـال

 
 

  
  

1 2 3

2 3 4

1 1
Bو  

 
 

  
  

5 4 4

2 1 1

1 5 6

Aای باشد کههبه گونه Cو ماتریس  B C    برابهر یه

 بدست آورید؟ را Cشود آنگاه ماتریس 6های ماتریس اسکالر با مجموع درایه

 

 

9
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 ها:ضرب ماتریس
ijAشرط آنکه بتوان ماتریس  a 

 
ijBو   b 

 
 را در هم ضرب کرد این است که: 

 

m p p n m nA . B C   

 بدست می آید. Bدر یک ستون ماتریس  Aاز ضرب یک سطر ماتریس  Cبه طوریکه هر درایه ماتریس 

 

 

 کنیم.ابتدا ی  ماتریس سطری را در ی  ماتریس ستونی ضرب می  مثال:

 A B

 
 
 
   
 
 
 
 

3

4
2 3 2 1 7 6

5

2

 

 

 

A B

 
 
 
 

      
 
 
 
 

3

4

2 3 2 1 7 6

5

2
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 های زیر را انجام دهید:ضرب   مثال:

 


    
    
      2 2 2 2 2 2

2 5 1 1

3 1 0 3
 

 

 




                   
2 3 2 23 2

1 5
5 1 0

3 4
1 1 4

1 2
 

 

 






 
                 

 

2 3
3 2

3 3

0 1
1 1 4

2 1
3 0 1

1 3

 

  

 

 
     

           
        

 

1 2 0 2 3 1

1 1 2 1 2 2

2 1 3 3 4 1

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Bریس دو مات  :تسـت , A
m

 
  

    
   

3 1
2 3 1

4 1
4

2 5
قع در سهطر دوم و سهتو  ند. اگر عنصر واامفروض 

 کدام است؟ mباشد،  6برابر  ABاول ماتریس

   صفر (1
2 )/1 5   
3 )/1 5   
4) 2 
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ــال: ijAاگههر  مث a


 
 3 3

ijبههه صههورت 

| i j |

a | i j |

| i j |

  


  
  

1 1

0 1

1 1

Aباشههد، مههاتریس  I2  را بههه دسههت  2

 (1403)نهایی خرد د آورید. 

 

 

 

 

 

 ها:یژگی از ضرب ماتریسچند و
 ضرب ماتریس ها در حالت کلی جابجایی ندارد. (1

A   .یس ها شرکت پذیری داردضرب ماتر (2 B C (AB)C A(BC)    

(sB).(rA) دو عدد حقیقی باشند، آنگاه: sو  rدو ماتریس ضرب پذیر و  Bو  Aاگر  (3 (rs)(AB) 

  ضرب ماتریس ها روی عمل جمع )یا تفریق( توزیع پذیر است.( 4
A(B C) AB AC

(A B)C AC BC

  


  
 

AB ضرب ماتریس ها در حالت کلی برقرار نیست. در "حذف پذیری"خاصیت ( 5 AC B C/   

  ممکن است ضرب دو ماتریس برابر ماتریس صفر شود ولی هیچ کدام ماتریس صفر نباشند.( 6

        
     

     
     

1 1 1 1
1 1 1 1

 

 فاکتورگیری در ماتریس :4نتیجه ویژگی 

 :  1شرط 
 

 :  2شرط 
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ABو  2دو ماترس مربعی مرتبه  Bو Aاگر  :تست

 
 
 
  

3 2

1 1
2 3

های غیرواقهع بهر قطهر ضرب درایهباشد، حاصل 

Aاصلی ماتریس B A B

 
            

2 2
0 3 3

4
26 1 4

3

 ه  ردیبهشت( 1403د خو )کدام است؟  

1) 3 

2) 3 

3) 9 

4) 9 
 

 

 
 

 های تعویض پذیر:ماتریس
ABرا تعویض پذیر می گوئیم، هرگاه Bو Aدو ماتریس مربعی هم مرتبه  BA  

A B

B A

                
            

                

5 3 2 1 13 11 2 1 5 3 13 11
3 5 1 2 11 13 1 2 3 5 11 13

 

 هر دو ماتریس قطری هم مرتبه تعویض پذیرند.* 

IA پذیر است.مرتبه باخودش تعویضماتریس همانی باهر ماتریس مربعی هم * AI A   

 هر ماتریس اسکالر، با هر ماتریس هم مرتبه با خودش تعویض پذیر است.* 
 

Bاگر   :تست , A

 
   

     
    

1 2
1 3

3 1
4 5 7

4
تعریف  BCAچند باشد تا حاصلضرب Cباشند، مرتبه ماتریس 

 گردد؟

1) 3 2  
2 )2 3  
3 )2 2  
4) 3 3  
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Aنیدفرض ک  :تسـت

     
     


     
          

0 0 1 7 8 4 0 1 0

1 0 0 3 2 5 1 0 0

0 1 0 6 9 3 0 0 1

، کهدام Aمجموع عناصر روی قطر اصلی مهاتریس 

  (1400)خارج است؟
1 )12    

2 )17    

3 )19    

4 )21 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــت Aاگههر  :تس

 
 

    
  

1 1 1

1 2 1

1 1 1
Aهایع درایهههباشههد، مجمههو 

  Aهایچنههد برابههر مجمههوع درایههه 2

 ه تیرماه( 1403د خو )است؟ 

1) 1 

2) 1 

3) 3 

4) 3 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

   تاکتیکـ تستی
 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  :تست

 
 
 
  

1 3 246
1

1 2 83

Bو 

 
 
 
 
  

11
1 4

26
1 11

1
24 48

و  
A

C
B

 
  
 

های قطر اصلی باشند، مجموع درایه 

C
  (97)د خوکدام است؟ 2
1 )16    

2 )18    

3 )20    

4 )24 



 

 

 کاربردها  ماتریس 
 
 
 

 بهر م جلالی
 

12 

 

ماتریس  yو  xکدام مقدار به ازای  :تست
x

y

 
   

   
    

2 2
1 4

1 0
2 3 1

1

 (98)خارج ، ی  ماتریس قطری است؟

1 )x ,y  1 7  

2 )x ,y  2 7  

3 )x ,y  2 5  

4 )x ,y  1 5  

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر  :تست

x x

A

y z z

  
 

  
  

1

0 0 4 ،

z

B z y

 
 
 

  
 
 
  

1
2 2

2
2 0 4

1
0 0

2

ماتریس اسهکالر باشهد، yبه ازای ABو ماتریس 

 (1401)د خو  ؟کدام است xyمقدار 
1 )1    

2 )2    

3 )1    

4 )2  

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مهم :توجه
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A، اگهرBو Aبهرای دو مهاتریس :تست B [i j]    2 ABو 2 BA
 

   
 

7 9

9 13
گهاه مجمهوع باشهد، آ  

Aهای ماتریسدرایه B2  )آزمون کانون(کدام است؟  2

1) 48   
2 )36   
3 )24   
4) 18  
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Aاگر   :مثال
 

  
 

1 2

0 1
Iحاصل   (A I)(A A I)   2را بیابید؟ 

 

 

 

 

 

 

 :ماتریستوان در 
A I * 

A A1 * 

A A.A2 * 

A .A
Aیا 2 A.A3 2 * 

A .A
2 Aیا 2 .A

Aیا 3 A.A4 3 * 
m n n m m n

A .A A .A A
  * 

   
n m

m n mn
A A A  * 

 

  بطور کلی
 
 

اگر   :تست

x y

A x

 
 

  
  

1

1

1

Aدرایه سطر دوم و ستو  سوم ماتریس   
 کدام است؟ 3

1 )x3  

2 )y3  

3 )(x y )2 22  

4 )(x y )2 23  
 



 

 

 کاربردها  ماتریس 
 
 
 

 بهر م جلالی
 

14 

 

Aاگر  :تست

 
 

  
  

1 1 1

0 2 0

2 1 1

Aباشد، سطر سوم ماتریس 
  ردیبهشت(ه  1403د خو ) کدام است؟ 3

1)  10 1 5 

2)  10 1 7 

3)  7 5 5 

4)  7 5 2 

 

 

 

  ام یک ماتریس قطری: n توان
 

 

 

 

Aاگر  مثال:
 

  
 

2 0

1
n، حاصل  n

A A
  کدام است؟ 1

 

 

 
 

 های بزرگ در ماتریس:محاسبه توان
 

 2اول توان 
   رسیمبه الگو می

 

   رسیممینبه الگو 
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 اگر در توان دوم ...
های فرد آن مااتریس برابار خاود و توان Iهای زوج آن ماتریس برابرشود توان Iاگر توان دوم یک ماتریس برابر( 1

 باشد.ماتریس می

 
 

هاای اگر توان دوم یک ماتریس، ماتریس صفر شود به آن ماتریس پاو  تاوان گویناد و در ایان حالات ساایر توان (2

 ماتریس نیز صفر است.

 
 

های اگر توان دوم یک ماتریس برابر خود ماتریس شود به آن ماتریس خودتوان گویند و در این حالت سایر توان (3

 س نیز برابر خود ماتریس است.ماتری

 
 

 های بالاتر الگوی زیر برقرار است.اگر توان دوم یک ماتریس مضربی از آن ماتریس شود برای توان (4
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 رسیم:هایی که با توان دوم به الگو میآن

nاگر   :تست
BA , B , A

     
           
     

32 32 0 2 1 1

16 16 1 0 1 1
 کدام است؟ nباشد  

1 )4   

2 )5   

3 )3   

4 )6 
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  :تست
 

  
  

2 3

1 2
!باشد، حاصل  ! ! !

A A A ... A   1 2 3 102 3  کدام است؟ 10

1) A I5 5   
2 )A I15   
3 )A I54   
4) A55  
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  :تست
 

  
 

1 1

1 1
Aهای قطر اصلی ماتریسشد، مجموع درایهبا 

 کدام است؟ 12

   صفر (1
2 )112   
3 )122   
4) 132  
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 رسیم:هایی که با توان دوم به الگو نمیآن

Aاگر   :تست
 

  
 

1 1

1 1
و   

a b
(A I)

c d

 
   

 

aباشد، آنگاه   6 b کدام است؟ 

 صفر( 1

2 )6 

3 )1 

4 )36 
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Aاگر   :تست
 

  
 

1 1

1
Aباشد در ماتریس  

 ها کدام است؟مجموع درایه 100

 صفر( 1

2 )1 

3 )1 

4 )2 

 
 

 

 همیلتون: -ی قضیه کیل  تاکتیکـ تستی
 

اگر
a b

A
c d

 
  
 

 باشد همواره داریم: 

 
 
 
 

Aاگر  :تست
 

  
 

2 1

5 4
A و  A I  2 باشد، دو تایی( , )  کدام است؟ 

1 )( , )2 11 

2 )( , )2 13 

3 )( , )4 11 

4 )( , )4 3 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر  :تست
a

A
x

 
  
 

3

6
Aو  A2 باشدa x کدام است؟ 

1 )2 

2 )2 

 ( صفر3

4 )4 
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 دترمینان 
دهیم و یک عدد حقیقای اسات کاه نمایش می det(A)یا Aرا با نماد Aیک ماتریس مربعی باشد دترمینان Aاگر

 شود.نسبت داده می Aبه ماتریس

1مربعی هایدترمینان ماتریس 2و 1 2: 
 A k A k


  1 1 (1 

  A A    7 7 

a b
A A ad bc

c d

 
    
 

 (2 

 A A ( ) ( )
 

        
 

2 3
2 7 3 5 1

5 7
 

 
 کند؟ییر نمیها مقداری مخالف صفر و یکسا  اضافه کنیم، دترمینا  تغدر کدام ماتریس اگر به همه درایه  :تست

1) 
 
 
 

11 23

10 3
  

2 )
 
 
 

14 7

29 22
   

3 )
 
 
 

19 14

2 3
  

4) 
 
 
 

13 17

9 12
  

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر  :تست
log log

A

log log

 
 
 
 

3 2
6 6
2 3
6 6

و  
|A| |A|

|A| |A|
B

 
 
 
 

6 2

3 36
 (1402)د خو  ، کدام است؟Bباشد، مقدار دترمینا   

1) 
9
4

 

2) 
15
4

 

3) 
9
8

 

4) 
15
8
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3هایدترمینان ماتریس 3: 
3هایقبل از آموزش نحوه محاسبه دترمینان ماتریس  کنم.شما را با دو تعریف آشنا می 3

 

  کهاد )مینور(:
ijAاگر  a  

 
3 نشاان مای دهایم و  ijMرا باا  Aامین کاااد مااتریس  ijماتریسی دلخواه باشد در این صورت  3

 بدست می آید. Aام ماتریس jام و ستون iماتریسی است که از حذف سطر 

A M M M

 
      

          
       

13 21 22

1 2 4
0 1 2 4 1 4

1 5
6 3 3 9 6 9

6 3 9
 

 
 همسازه)کوفاک تور(:

ijA[aاگر  ] 3 نشاان داده و باه صاورت زیار  ijAرا باا  Aاماین همساازه  ijماتریسی دلخواه باشد در این صاورت  3

 تعریف می کنیم. 
 

 
 

Aدر ماتریس   مثال:

 
 

  
  

1 2 3

2 1 1

1 0 5
  مطلوبست؟ 

A 11 

 
A 21
  

 
A 33
  

 
A 23
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3دترمینان ماتریس هایروش محاسبه  3: 
3هایبرای محاسبه دترمینان ماتریس توانیم نسبت به هر سطر یاا هار ساتون دلخاواه )هایچ فرقای در جاواب می 3

کنم بسط داده دترمینان را محاسبه کنیم بدین ترتیب که ابتدا سطر یا ستون مورد نظر برای بسط را انتخااب مای ندارد(

کنیم عادد نااایی اش ضرب کرده و حاصل هر قسمت را بدست آورده و با هام جماع مایسپس هر درایه را در همسازه

3دترمینان ماتریس  است. 3

a a a

a a a

a a a

11 12 13

21 22 23

31 32 33

 

 
 دترمینا  مقابل را با بسط حول  سطر اول حساب کنید.  مثال:

                 



2 3 4

1 1 2

1 3 1

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 دترمینا  های زیر را محاسبه کنید.  مثال:

 

1 2 3

1 1 2

2 3 5
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ





1 1 2

1 3 4

5 1 9
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



2 5 6

1 3 2

5 1 4

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

؟کدام است xبا توجه به تساوی مقابل، مقدار  :تست

1) 7  

2 )15   
1) 13  

4) 17  

x n

n



 



1 3 2

0 2 3 3

3 1
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xهای معادلهجواب  :تست

x



 



4 1 1

1 2 1 0

3 2 3

 (99)د خو کدام است؟ 

1) ,1 4   

2) ,1 4    

3) ,1 5   

4) ,2 5 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 :1نتیجه
 

  :2نتیجه
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر حاصل دترمینا    :تست
a

a





1

1 1

1 1

  کدام است؟ aباشد، 6برابر  

1) 3  

2) 2  

3) 2  

4) 3 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حاصل دترمینا  های زیر را بیابید.  :مثال

a d e

b f

c

0

0 0

  

a

d b

e f c



0 0

0

 

a

b

c



0 0

0 0

0 0
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 مهم:نتیجه

 

 

 
 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3های ی  ماتریس قطریاگر هر ی  از درایه : تست را در شهماره سهطر و سهتو  آ  ضهرب کنهیم آنگهاه  3

  دترمینا  ماتریس حاصل چند برابر دترمینا  ماتریس اولیه است؟

1) 8   
2 )27   
3 )36   
4) 64  

 

 

 

 

3هایمحاسبه دترمینان ماتریسروش ساروس )فقط برای  3 ): 
 

a b c

d e f

g h r

  

 

 

(aer bfg cdh) (afh dbr ceg)      

 

 
 

 های مقابل را با روش ساروس بدست آورید؟دترمینا   مثال:



3 5 2

4 2 3

1 2 4
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 :های دترمینانویژگی
ا یک ستون از دترمینانی در یک عدد حقیقی ضرب شود، همانند آن است که حاصل آن اگر  یک سطر ی اول:ویژگیی

 دترمینان در آن عدد حقیقی ضرب شده است.

  :1نتیجه

اگر   مثال:

a b c

a b c

a b c

 

1 1 1

2 2 2

3 3 3

، حاصل2

a b c

a b c

a b c



 



1 1 1

2 2 2

3 3 3

3

2 6 2

3
 کدام است؟ 

1) 12 

2) 6 

3) 6   

4) 12 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر دترمینا  ماتریستسـت: 

k a kb kc

kd e f

kg h i

 
 
 
 
  

2

برابر دترمینها  مهاتریس 16، 

a b c

d e f

g h i

 
 
 
  

باشهد، 
| k |

k
2

1

2
 

 )آزمون گاج( چقدر است؟

1) 60 

2) 62 

3) 64 

4) 66 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :2نتیجــه
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   مثال:

2 3 1

5 4 2 1

5 0 9
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :3نتیجــه
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3ماتریس Aاگر   :تست |باشد و  3 A | |، آنگاه دترمینا  ماتریس4 A | .A(98)د خو  ، کدام است؟ 

1 )64  

2 )96 

3 )128 

4 )256 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هها ی  عدد حقیقی باشد کدام گزینهه در مهورد دترمینها  آ  ماتریس های وارو  پذیر و  Bو Aاگر  :تسـت

 ( 91)د خو  ست است؟نادر
1) A A

 
11 

2) AB BA 

3) A A   

4) AB A B 1 1 
 

 گردد.اگر جای دو سطر یا دو ستون از دترمینانی عوض شود، مقدار دترمینان قرینه می دوم:ویژگی
 

 های زیر را بیابید.نا حاصل دترمی  ال:ثم

 
a

b

c



0 0

0 0

0 0

 )الف 



0 0 0 1

0 0 2 0

0 3 0 0

4 0 0 0

 )ب 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

aدر یک ماتریس همه اعضاء بجز قطر فرعی صفر است. اگر اعضای قطرر فرعری برابرر   مثـال: , ,a ,a7 2 باشرد،  1

  دترمیدان این ماتریس ک،ام است؟

1
2

3
4

5
6

7

a

a

a

a

a

a

a
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حاصل   :مثال

a a

a a

a a

a a

a a



1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

  ک،ام است؟

 

 

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 دترمینانی یکسان باشند، حاصل آن دترمینان صفر است. اگر دو سطر یا دو ستون از: سومویژگی
 

حاصل دترمینا    :تست

1 2 1

3 2 1

4 4 2

 کدام است؟  

 

 

 

 

 نتیجه:
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

معادله   :تست

x

x

x



 



1 2 1

1 2 1

1 4 2
   چند ریشه دارد؟  

1 )3 

 شمار ( بی2

3 )1 

 صفر  (4
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یا ستون دیگر اضافه یا در هر دترمینان همواره می توان مضربی از یک سطر یا یک ستون را به سطر  ویژگی چهارم:

 کم کرد بدون آنکه مقدار دترمینان تغییر کند.

R R R

C C C

 

  

 

 

1 2 2

2 1 1

2
1 2 3
1 1 2
3 2

1 2 3
1 1 2
3 2

 

 

 شههماره سههطر و سههتو  هههر درایههه باشههند، دترمینهها  مههاتریس jو  iدو عههدد حقیقههی و  bو aاگههر  :تســت

 A ai bj


  3  کدام است؟  3

 صفر( 1

2 )ab(a b) 

3 )a.b 

4 )a b  

 

 

 دو ماااااتریس مربعاااای هرمرتبااااه باشااااند  Bو  A)خاصاااایت ضااااربی دترمینااااان( اگاااار  پنجم:ویژگییییی

ABآنگاه:   A B    شودپس نتیجه می  
 

 

 

 

2دو ماتریس Bو Aاگر  :تتس ABو 2
 

  
 

0 5
5 BAو 0

a

 
  

 

1 05  کدام است؟ aباشند، مقدار 1

1) 1   
2 )1   
3 )2   
4) 2  
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ijAاگر  :تست a


 
 2 jiBو 2 a


 
 2  تواند باشد؟کدام می ABپذیر باشند، ماتریسدو ماتریس وارو  2

1)
 
 
 

3 4

5 2
  

2 )
 
 

 

3 0

2 1
  

3)
 
 
 

3 4

0 1
  

4 )
 
 
 

1 1

0 4
 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  :تست

     
     

        
          

3 1 4 1 1 0 2 0 3

2 0 1 1 0 1 5 1 6

6 0 5 1 1 2 3 0 4
 کدام است؟ Aباشد، دترمینا  

1) 6   
2 )8   
3 )16   
4) 12  

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر   :تست

 
 

  
  

2 1

3 1 1

4 1

A، حاصل 
 کدام است؟ 3

1 )1  

2 )8 

3 )1 

4)8  

 

 

  بدانید که
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اگر  :تست
m

A

 
 

  
  

3

1 1

2 2

Bو 
 

  
   

1 10 1

1 2
|و  AB |  چق،ر است؟ mباش،  مق،ار 0

1)m  

m( فقط 2 0  

m( فقط3 1  

4 ){ , }0 1 

 

توان به دو سطر)یا ستون( دست نزد و سطر یا ساتون همواره می )خاصیت تفکیک( در هر دترمینان ششیم:ویژگی

دیگر را متناسب با مسئله تفکیک کرد.
 

 مثال:
 

a b c a b c a b c

a a b b c c a b c a b c

a b c a b c a b c

    

        

1 2 1 2 1 2 1 1 1 2 2 2

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر دو ماتریس   :تست

k 
 
 
  

1 2

3 4 5

1 1

و  

a b k  
 
 
  

1 2

3 4 5

1 1

 دارای دترمینا  برابر صفر باشند، آنگاه:

1 )a b 0 

2 )a b 5 0 

3 )a b 5 0 

4 )a b 0 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

حاصل   :تست

a b c d e a c b e d

b c b c

b c d b c d

   

  

  

2

2 2
 کدام است؟ 

1 )adc6 

2 )adc6 

 ( صفر3

4 )acd4 
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 کند؟کنیم دترمینا  چه تغییری میواحد کم  2در دترمینا  روبرو اگر درایه سطر دوم و ستو  سوم را   :تست

 واحد کم می شود 10( 1

 واحد اضافه می شود 10( 2

 واحد کم می شود 5( 3

 واحد اضافه می شود 5( 4

 

 

 اینگونه عمل ک نید: در دترمینان های پارامتری
 

دادن باه اگر بخواهیم حاصال یاک دترمیناان باا درایاه هاای پاارامتری را در تسات تشاخیص دهایم باتارین راه عادد 

ر هنگاام پارامترهاست. فقط در عددگذاری باید دقت کرد که به ازای اعداد انتخاب شده گزینه ها متفاوت باشند یعنی د

 انتخاب اعداد باید نگاه ما به سمت گزینه ها باشد.

ک عادد باه در دترمینان اگر چندین پارامتر در مسأله بود می توان همه را یکساان فارض کارد و یا اول:توجه

 ها داد مگر آنکه شرایط مسأله اجازه ندهد.آن

زینه یم مگر آنکه گدر دترمینان ها صفر اهمیت خاصی دارد. تا جای ممکن به پارامترها صفر می ده دوم:توجه

 ها اجازه ندهد.

 

مق،ار دترمیدان  :تست
b c a c a b

a b c

  

2 2 2
  ک،ام است؟ 

1) a b c   

2) 0 
3) 2 
4) (a b c) 2 

 

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

aاگر  :تست b c  5    باشد، حاصل دترمینا

a b c

a b c

a b c







4

4

4
 (96)خارج  کدام است؟ 

1 )120 

2 )124 

3 )135 

4 )144 

m x



4 3 1

2

1 2 1
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در ماتریس   :تسـت

a x a a

A b b x b

c c c x



 



A و مقهدار 6ه ها برابهر اگر مجموع تمام درای  8  ،باشهدx 

 کدام است؟

  ( صفر1

2 )1  

3 )2  

4 )3  

 

 نمایش معادله خط توسط دترمینان

می گذرد به صورت روبرو است.        B(c,d)و  A(a,b)معادله خطی که از دو نقطه 
x y

a b

c d



1
1
1

 

 

Aمعادله خط گذرا از دو نقطه   مثال:
2

1
Bو 

3

5
 را بیابید؟

 

 
 
 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 به معادلهشیب خط   مثال:

x y

 

1

3 7 1

5 2 1
 کدام است؟ 

 

 

 

 نمایش مساحت یک مثلث توسط دترمینان
 

 

                                            
ABC

x y

S x y

x y

 

1 1

2 2

3 3

1
1 1
2

1
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)Aمثلثی به رئوس  مثال: , )1 0،B( , )2 )Cو 4 , )0  برابر است با: ABل ارتفاع وارد بر ضلعمفروض است. طو 1

1 )1  

2 )/1 4  

3 )/2 8 

4 )/3 2  

 

 
 :وارون یک ماتریس

ABوجود داشاته باشاد باه طوریکاه  Aمرتبه با  هم Bیک ماتریس مربعی باشد و ماتریسی مانند  Aاگر  BA I  

Aمی نامیم و باAرا وارون ماتریس Bآنگاه 
1

 نشان می دهیم.   
 

  بنابراین:

 

Aی  ماتریس مربعی باشد و  Aاگر   مثال: A A I o   3 25  را بیابید. Aآنگاه وارو  3
 
 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر: تست A I O  2 5 A)باشد، وارو  ماتریس 6 I)4 کدام است؟ 

1) (A I)
1
10

   

2 )(A I)
1
10

   

3 )(A I) 
1
10

   

4) (A I) 
1
10
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Iبا خودش برابر باش،  وارون ماتریس Aماتریساگر وارون   :تست A2 آزمون سنجش( ک،ام است؟( 

1)I A2   

2)I A
1
2

   

3)I A   

4 )
A

I 
2
3 3

  

 

 

 

 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aیک ماتریس مربعی باش، به طوریکه  Aاگر   :تست 2 وA 3آنگاه معکوس ماتریسI A  به ک،ام

   صورت است؟ 

1) A A2  

2) A A I 2 
3) A A I 2 
4) A A2 
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 :از وارون چند نکته و ویژگی مهم

 (یکتایی وارون قضیه) وارون یک ماتریس مربعی در صورت وجود منحصر به فرد است.   

Bکنیمباشند ثابت می Aهر دو وارون Cو Bهایفرض کنیم ماتریس اثبات: C  

AB BA I  طبق فرض: 

AC CA I  طبق فرض : 

B IB (CA)B C(AB) CI I      

 ها نیز تعویض پذیرند.اگر دو ماتریس تعویض پذیر و وارون پذیر باشند آنگاه وارون های آن   

 عددی حقیقی مخالف صفر باشد آنگاه: K، ماتریس های مربعی وارونپذیر و هم مرتبه باشند و  Bو  Aاگر    
 

 

 

 شرط وارونپذیری
 

 

 

 اثبات:

A.A I A.A
    1 1  وارونپذیر است 1
A

A A
A






 


1
11 

 
 

      :نتیجه مهم

 

A
1 دترمینان وجود دارد 

 خاصیت ضربی
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اگر  :تست
a

A
a

 
  

 

1

1 2
پذیر نباشد و وارو  

a a a

B a a a

a a a

  
 

   
   

2 3

1 2 4

1 1 3

Bدر این صورت دترمینها   
 2 

 )مد رس برتر تهر ن( کدام است؟

1) 
1
216

   

2 )
1
36

   

3 )
1
6

   

4) 
1
6

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگهر  :تست

m

 
 

  
  

1 0 1

1 1 0

0 1

 ،

cos sin

B sin cos

  
 

    
  

0

0

0 0 1

 ،C AB و| C | | C |
   1 2 13 2 1 0 

 چقدر است؟  mبرقرار باشد، کمترین مقدار

1) 
4
3

   

2 )
4
3

   

3 )4   
  صفر (4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

تذکر 


  

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ABAاگرتست: 
  
  
 

1 1 1

1 1
ABهای ماتریسباشد، آنگاه مجموع درایه  A

10  چقدر است؟ 1

1) 1024   
2 )4096   
3 )2048   
4) 512  



 

 

 کاربردها  ماتریس 
 
 
 

 بهر م جلالی
 

35 

 

2 هایوارون ماتریس 2 

 اگر
a b

A
c d

 
 
 

   آنگاه 

 

 
 

A   مثال:
 

  
 

1 2

3 4
  

 

B
  

  
 

1 3

2 7
  

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aدر  :تســت


 
 
 
  

1
4 1

1
1

2

Iو   A B
    

   
 

1 1 2 4
2 3

1 1
های قطههر اصههلی باشههد، مجمههوع درایههه 

Aماتریس B
 12  ه تیرماه( 1403 خو د)کدام است؟  3

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aمرراتریس   :تســت
 

  
 

1 2

4 3
  I مرراتریس همررانی و و  حقیقرری هنررکد، کرره دو عرر،دA I A

   1  

مق،ار


 (1401)خارج  ک،ام است؟ 

1 )4 

2 )4 

3) 2 

4 )2 
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 :)حذف عامل مزاحم(ماتریس  ردن یک ماتریس از ضرب چندپ یدا ک
ABاگر در یک تساوی ماتریسی مانند C بخواهیم ماتریسA یا ماتریسBکنیم:را پیدا کنیم به صورت زیر عمل می 

AB C A AB A C B A C

AB C AB B C B A C B

   

   

       

       

1 1 1

1 1 1

 

 

Iو Aهایاگر ماتریس  :تست A وارو  هم باشند، از رابطهAX A A 2ماتریس ،X کدام است؟ 

1) A I2  
2 )A I   
3 )A1   
4) A I 1  

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Xماتریسی از رابطه  :تست
     

     
     

2 3 2 1 4 0

4 5 4 3 0 8
 (99)د خو کدام است؟ X، ماتریس

1 ) 
 
 

7 9
4 4

   

2 ) 
 

 

7 9
2 2

   

3 ) 
 
  

9 7
4 4

   

4 )  
 
 

9 7
4 4 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  :تست

  
 

  
  

1 1 3

4 1 2

2 1 3
ر رابطره ماترینری د Xو مراتریس

| A | | A |

X

| A |

 
        

  

2
3 0

2
1 2 1

صر،  کدر،   

     (1401)د خو ک،ام است؟  Xترین درایه قطر اصلی ماتریسکوچک

1 )15 

2 )3 

3 )6 

4) 8 

 از سمت چپ

Aدر 
1 ضرب 

 از سمت راست

Bدر 
1 ضرب 
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 :حل دستگاه معادلات به کمک ماتریس وارون

دستگاه دو معادله دو مجاول
ax by c

a x b y c

 

   

 را در نظر بگیرید. 

)بعدی 2دانید دو خط در فضای است همانطور که می 2این دستگاه نشان دهنده معادله دو خط در )
توانند می 2

گوییم دستگاه را حال کنیاد درحقیقات منظاور بدسات آوردن )در حالت خاص منطبق( یا متقاطع باشند. وقتی میموازی 

ای اسات کاه در yوxنقطه تلاقی دو خط است. در حقیقت هدف از حل یک دستگاه دو معادله و دو مجاول پیدا کاردن

 کنیم.دستگاه صدق کند. اکنون سه ماتریس تعریف میهر دو معادله 

X
 

   
 

B    مجاولاتماتریس 
 

   
 

Aمقادیر معلوم     ماتریس 
 

   
 

 ماتریس ضرایب

AXبا توجه به دستگاه فوق داریم: B 

Aدن مجاولات از رابطه ماتریسی فوق کافیست طارفین تسااوی را از سامت چاپ درحال برای بدست آور
1  ضارب

 کنیم خواهیم داشت.
I

A (AX) A B A A X) A B X A B
        1 1 1 1 1 

 

دستگاه معادلات :مثال
x y

x y

  

   

3 7 4

5 2 7
 (1403)نهایی خرد د  را با استفاده از ماتریس وارو  حل کنید. 

 
 

 
 
 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر وارو  ماتریس ضرایب دستگاه  :تست
x my

nx y

 


 

4 7

3 4
بهه صهورت 

P  
 
 

11

1 4
ههای باشهد، مجمهوع جواب 

 د ()آزمون گزین  دستگاه کدام است؟

1) 14  

2) 12  

3) 23  

4) 9  
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 های دستگاه()بحث در تعداد جوابمعادله و دو مجهول:  نگاه هندسی به دو
 

 الف( موازی    
ax by c

a x b y c

 

   

 

 

 

 
 

 ب( منطبق   
ax by c

a x b y c

 

   

 

 
 
 
 
 

 
 

 ج( متقاطع    
ax by c

a x b y c

 

   

 

 
 

  

 

دسهتگاه معهادلات mبه ازای چهه مقهادیری از :مثال
x (m )y

m
x y

   

 

 


4 3 3

3
2 1

2

 یه  جهواب منحصهر بهه فهرد  

 (1403)نهایی خرد د دارد. 

•
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 دستگاه معادلات زیر جواب ندارد؟ mبه ازای چند مقدار  :تست

(m )x ( m )y m

( m )x ( m )y m

    

       

1 2 1 3 2

1 5 1 4 2
  

1) 1   
2 )2 
   صفر( 3
  شماربی (4

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

دو عدد حقیقی باشند به طوری کهه دسهتگاه معهادلات  nو mاگر  :تسـت
mx y n

x (m )y n

   


   

2 2 1

3 5 4
شهمار بی 

 وجود دارد؟ (m,n)جواب داشته باشد، چند زوج مرتب

1) 1  
2 )2 
3 )3 
4) 4 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 دستگاه معادلات زیر جواب ندارد؟ mبه ازای چند مقدار  :تست

(m )x ( m )y m

( m )x ( m )y m

    

       

1 2 1 3 2

1 5 1 4 2
  

1) 1  
2 )2   
    صفر( 3
  شماربی (4

 

 

 


